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Сучасна вугільна галузь України 
нараховує сотні підприємств – 

діючих шахт, збагачувальних фаб-
рик, відомчих ТЕЦ, котелень, заво-
дів різного профілю, шахтобудів-
них підприємств, що сконцентро-
вані на порівняно невеликих те-
риторіях у Донбасі (Донецька та 
Луганська області), у Дніпропет-
ровській, Львівській, Волинській 
та Кіровоградській областях. Така 
концентрація зумовлює значний 
вплив підприємств вугільної галу-
зі  на навколишнє природне 
середо вище (особливо у Донбасі) 
і спричинює порушення його еко-
логічної рівноваги, які виявляють-
ся в поєднанні таких явищ, як вис-
наження та забруднення підзем-
них і поверхневих вод, а на окре-
мих підроблених гірничими робо-
тами ділянках затоплення і забо-
лочування прилеглих до підпри-
ємств територій, засолення ґрун-
тів, вилучення земельних площ зі 
сфери сільськогосподарського ви-

користання, деформації земної по-
верхні, забруднення атмосфери 
пилогазовими викидами поверх-
невих комплексів шахт та збагачу-
вальних фабрик тощо [1].

Впродовж останніх десяти ро-
ків Державне підприємство «Ін-
ститут «УкрНДІпроект» виконува-
ло функції головної організації ву-
гільної галузі з вирішення питань 
охорони довкілля та екологічної 
безпеки. Як головна організація 
інститут щорічно виконує еколо-
гічний моніторинг діяльності ву-
гільних підприємств галузі, ре-
зультатами якого є узагальнення 
фактичних показників їх впливу 
на водне середовище, земну по-
верхню та атмосферу, визначення 
обсягів виконання і спрямування 
природоохоронних робіт, що здій-
снюються підприємствами різно-
го рівня, та розроблення «Комп-
лексної програми з вирішення пи-
тань охорони довкілля та еколо-
гічної безпеки вугільних регіонів 
України» на кожний рік. Такі захо-
ди дали змогу накопичити та 
сформувати базу екологічних да-
них, яка певною мірою визначає 
кількісні та якісні закономірності 
формування еколого-технічних 
процесів на підприємствах галузі 
та головні проблеми, що виника-
ють при цьому. 

Серед основного масиву нако-
пиченого матеріалу особливої ува-
ги заслуговує оцінювання впливу 
на водне середовище підприємств 
вугільної галузі та використання 
ними водних ресурсів. Видобуток 
вугілля супроводжується як вико-
ристанням питної й технічної 
води з централізованих і місцевих 
мереж водопостачання, так і ски-

дами відкачуваних шахтних вод 
у гідрографічну мережу.

Вугільні підприємства не бе-
руть участь у підготовці води пит-
ної якості для централізованого 
водопостачання та задоволення 
технологічних і господарських по-
треб, оскільки це питання не вхо-
дить до сфери їх діяльності. Проб-
леми Міненерговугілля України 
відносно стану безпеки водних ре-
сурсів держави пов’язані з мінімі-
зацією впливу підприємств на на-
вколишнє природне (водне) і со-
ціальне середовище в зв’язку 
з об’єктивною потребою відкачу-
вання і скидання шахтних вод, що 
супроводжує видобуток вугілля. 

Основні еколого-технічні по-
казники відкачування та викори-
стання води вугільними підпри-
ємствами галузі за 2012 р. такі: за-
гальний водозабір – 528 млн м3, 
з них об’єм шахтних вод, що відка-
чуються на поверхню, – 510,9 млн м3, 
або 96,8 % загального водозабору 
(рис. 1). За останні десятиріччя за-
гальний водозабір зменшився 
майже на 150 млн м3, у тому чис-
лі: питної води – з 52 до 8,3 млн м3, 
технічної води – з 29,2 до 8,8 млн м3; 
відкачуваної шахтної – з 598,7 до 
510,9 млн м3, що і надалі пов’яза-
но із закриттям шахт. Проте порів-
няно з 2011 р. об’єм загального во-
дозабору майже не змінився.

Водоспоживання підприєм-
ствами галузі води на власні по-
треби становило 51 млн м3. Об’єм 
води питної якості, що використо-
вувався на господарсько-питні по-
треби, становив 17,1 млн м3. Ча-
стину шахтних вод (близько 
11 млн м3) використано на техніч-
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ні та господарські потреби підприємствами інших га-
лузей.

Шахтні води після освітлення та знезараження на 
очисних спорудах скидаються у басейни морів: Азов-
ського – на рівні 83 % загального об’єму скидів; Чор-
ного – 15 – 16 %; Балтійського – до 1 %. Найбільше 
навантаження на річки, що приймають шахтні води, 
припадає на притоки річок Сіверський Донець, Міус, 
Кальміус, Дніпро.

Більшість шахт скидає шахтні води після їх очи-
щення від завислих речовин та бактеріальних забруд-
нень на очисних спорудах. За рівнем забруднення 
шахтні води поділяються на три категорії: норматив-
но чисті, що допущені до скидання без очищення; 
нормативно очищені на очисних спорудах; недостат-
ньо очищені (забруднені). Усього у 2012 р. вугільні 
підприємства скинули у поверхневі водні об’єкти 
459,2 млн м3 шахтних вод. Аналіз розподілу шахтних 
вод, що скидаються у поверхневі водоприймачі, за 
вмістом завислих речовин вказує, що найзабруднені-
шу воду приймають річки Кальміус, Сіверський До-
нець, Міус та Самара через зношеність очисних спо-
руд, термін експлуатації яких досягає іноді 40 – 60 ро-
ків і більше. У цілому по галузі об’єм скиду забрудне-
них та недостатньо очищених вод становив у 2012 р. 
близько 334,5 млн м3 (72,8 % загального скиду), част-
ка нормативно очищеної води на очисних спорудах – 
27,2 %. 

У 2012 р. вугільні підприємства скинули у поверх-
неві водні об’єкти близько 881,4 тис. т забруднюваль-
них речовин (у тому числі 7,6 тис. т завислих). Крім 
завислих речовин, у поверхневі водні об’єкти, зокре-
ма, скинуто близько 871,9 тис. т мінеральних солей, 
що призвело до значного забруднення річкових вод.

Особливе занепокоєння пов’язано з екологічною 
безпекою р. Дніпро – не тільки головної водної арте-
рії України, а й головного джерела господарсько-пит-
ного водопостачання центральної та південної ча-
стини країни. У р. Дніпро через притоку – р. Самару 
з її розгалуженою мережею власних приток (Вовча, 
Солона, Бик, Сухі Яли) – шахтами Красноармійсько-
го, Донецько-Макіївського та особливо Західного 
Донбасу скидаються високомінералізовані шахтні 
води (мінералізація від 4 – 5 до 22 – 30 г/дм3 і вище). 
У зв’язку з цим однією з найважливіших проблем, що 
постає перед вугільною промисловістю України, 
і особ ливо Донбасу, є створення ефективних засобів 
і технологій демінералізації шахтних вод [2]. Багато-
річні дослідження, що проводять науково-дослідні 
організації вугільної галузі, свідчать про технічну 
можливість вирішення цієї проблеми. Але практич-
на її реалізація потребує значних коштів, оскільки 
питомі капітальні та експлуатаційні витрати на очи-

щення 1 м3 шахтної води можуть досягати 4 – 11,5 грн 
і більше (залежно від рівня її забруднення). На погляд 
авторів, проблему очищення шахтних вод потрібно 
вирішувати на державному рівні, передбачаючи що-
річно у держбюджеті її цільове фінансування.

За результатами попереднього оцінювання впли-
ву скидів шахтних вод у річки гірничопромислових 
(вугільних) районів Донбасу науковими досліджен-
нями встановлено:

водні ресурси малих річок, особливо в їх верхів’ях, 
складаються на 50 – 70 % за рахунок скидів шахтних 
вод групою шахт; при скидах з одиничних шахт част-
ка шахтних вод у річковому стоці може знижуватися 
до 15 – 20 %;

водні ресурси середніх та великих річок на 20 – 
50 % складаються за рахунок скидів шахтних вод; 
у нижній частині течії (пригирловій зоні) частка вкла-
ду шахтних вод, як правило, не перевищує 5 – 10 %;

при скидах шахтних вод у річки, водотоки, тальве-
ги балок відбувається їх природне самоочищення 
внаслідок постійного перемішування (змішування) 
води, насичення її киснем, часткового переходу од-
ночасно (у результаті реакцій окислення) деяких роз-
чинних компонентів у нерозчинні та випадання їх 

 
а

 
б

Рис. 1. Розподіл шахтних вод, що відкачано вугільними 
підприємствами та скинуто у водні об’єкти у 2012 р., за 
напрямками: а – їх використання (  скинуто у поверхневі 
водні об'єкти;  на власні потреби;  передано іншим 
підприємствам); б – ступенем очищення (  недостатньо 
очищені;  нормативно очищені;  забруднені без очи-
щення).
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в осад (оксиди заліза, карбонати, сульфати), що на-
копичується в донних відкладах; зменшується також 
кількість завислих органічних та неорганічних речо-
вин, нафтопродуктів, поверхневоактивних та деяких 
інших, частина з яких розкладається на безпечні ком-
поненти (сполуки), а частина акумулюється в донних 
відкладах водотоків та водоймищ; 

майже у всіх річках вугільних регіонів під час водо-
пілля мінералізація води знижується до 0,2 – 0,8 г/дм3, 
а в період межені, навпаки, підвищується до 2,5 – 5 г/дм3. 
Це свідчить про надзвичайно складні у гідродинаміч-
ному і гідрохімічному плані умови формування при-
родного поверхневого стоку в Донбасі;

за результатами досліджень та аналізу хімічного 
складу вод встановлено, що поверхневі, підземні та 
шахтні води вуглепромислових районів забруднені 
майже одними і тими самими органічними сполука-
ми, часто не характерними для вугільних підпри-
ємств, що свідчить про комплексне і систематичне 
забруднення з боку підприємств усіх галузей промис-
ловості й транспорту.

Для Львівсько-Волинського басейну вплив на річ-
ки району (Західний Буг та його притоки) скидів 
шахтних вод значно менший, ніж у Донбасі. Головни-
ми причинами зміни гідрологічних умов є просідан-
ня земної поверхні на підроблених шахтами терито-
ріях, підтоплення та заболочування земель через на-
ближення до поверхні рівнів ґрунтових вод, забруд-
нення частини земель відвальними породами та фільт-
рацією зі шламонакопичувачів і, як наслідок, забруд-
нення ґрунтових вод, що дренуються річками району.

У Дніпровському буровугільному басейні умови 
для вуглевидобутку зараз є тільки в Олександрій-
ському гірничопромисловому районі (розріз «Кос-
тянтинівський», будівництво якого в даний час при-
зупинено). Дренажні води, що відкачувалися з розрі-
зів у попередні роки, мали мінералізацію менше 1 г/дм3, 
тому вплив на гідроекосистему річок спричинявся 
головним чином внаслідок перевищення в дренаж-
них водах рівнів бактеріального забруднення та до-
пустимих концентрацій завислих речовин. У 2012 р. 
воду з розрізів не відкачували взагалі, наразі відбу-
вається затоплення залишкових гірничих виробок 
ліквідованих та зупиненого розрізів.

Усі підприємства вугільної галузі щорічно розроб-
ляють програми природоохоронних заходів із захис-
ту водних ресурсів на території їх розташування та 
впливу, що включають перелік з 21 виду робіт. Основ-
ні напрями цих робіт:

очищення шахтних вод від механічних домішок та 
бактеріальних забруднень (починаючи з очищення 
водовідвідних канавок та водозбірників у підземних 
гірничих виробках до очищення та знезараження вод 
на очисних поверхневих спорудах-відстійниках, на 

очисних станціях, у ставках-освітлювачах і ставках-на-
копичувачах мінералізованих шахтних вод);

оптимізація притоків води у гірничі виробки внас-
лідок раціонального ведення гірничих робіт, скоро-
чення шляху перетоку води по виробках та зменшен-
ня її забруднення безпосередньо в підземних умовах;

розширення об’ємів зворотних систем водопоста-
чання на підприємствах галузі (наприклад на збага-
чувальних фабриках);

збільшення об’ємів використання вод на техноло-
гічні потреби підприємств та поливне землеробство;

попередження негативної дії шахтних вод на при-
родне середовище під час закриття шахт. 

Висновки. За результатами виконаного аналізу 
встановлено, що у водоохоронній сфері вугільних ре-
гіонів залишається актуальним розв’язання таких 
проблем і питань щодо поліпшення охорони водних 
ресурсів підприємствами вугільної галузі, як:

дослідження впливу скидів забруднених шахтних 
вод, підтоплення земель, що виникають внаслідок 
просадок земної поверхні після виймання вугільних 
пластів і підняття рівня ґрунтових вод та впливу на 
поверхневий стік у цілому;

розробка і реалізація практичних рекомендацій 
із запобігання забруднення річок і водойм шляхом 
створення ставків-накопичувачів шахтних вод, шла-
монакопичувачів збагачувальних фабрик, систем во-
довідведення відкачуваних вод, стічних атмосферних 
вод з породних відвалів, вугільних складів, терито-
рій промплощадок шахт і збагачувальних фабрик; 

розробка високоефективного обладнання для де-
мінералізації шахтних вод;

пошук і детальна розвідка полігонів для зворот-
ної закачки мінералізованих шахтних вод у глибокі 
горизонти;

спорудження нових і модернізація діючих став-
ків-відстійників та ставків-накопичувачів з обов’яз-
ковим створенням водотривкого екрану з глини на 
дні і в бортах;

осушення підтоплених територій системою спе-
ціальних гідромеліоративних систем і споруд.

Виконання наведених заходів значною мірою 
сприятиме раціоналізації використання та поліпшен-
ня екологічного стану водних об’єктів у цілому.
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